Liite 2 khall 21.8.23 § 135


Kunnanhallitus 21.8.2023

TALOUSARVION JA TALOUSSUUNNITELMAN LAADINTAOHJE VUOSILLE 2024-2027

Taloussuunnittelun periaatteet 

Tasapainoperiaate: Kuntalaki velvoittaa kuntaa huolehtimaan tulorahoituksen riittävyydestä ja maksuvalmiuden säilyttämisestä. Suunnitellun toiminnan ja hankkeiden on oltava realistisia suhteessa käytettäviin varoihin. Taloussuunnitelman on oltava tasapainossa tai ylijäämäinen. Talouden tasapainoperiaate sisältää myös sen, etteivät kunnan sitoumukset ja niihin liittyvät riskit saa ylittää sen voimavaroja. Tämä edellyttää kuntakonsernin riskienhallinnan toimivuutta. 

Bruttoperiaate tarkoittaa, että menot ja tulot budjetoidaan erikseen määrärahoina ja tuloarvioina. Menettely on perusteltu silloin, kun tehtävä rahoitetaan pääsääntöisesti verorahoituksella. Myös silloin, kun tehtävän menot eivät riipu siihen kohdistuvista tuloista, on bruttoperiaate ensisijainen, vaikka tulojen määrä olisi merkittävä. 

Nettoperiaate tarkoittaa, että talousarviossa sitovuus määrätään nettomääräisesti tulojen ja menojen erotuksena. Tämä on tarkoituksenmukaista tehtävissä, jotka rahoitetaan pääosin palvelujen myynti- ja maksutuoteoilla. 

Suorite- ja realisointiperiaate: Menojen suoriteperiaate tarkoittaa, että talousarvioon ja -suunnitelmaan otetaan varainhoitovuoden aikana vastaanotetuista tuotannontekijöistä aiheutuvat tulot ja muut sellaiset menot, joiden suorittamiseen kunta on varainhoitovuoden aikana sitoutunut. Tulojen realisointiperiaate tarkoittaa, että talousarvioon ja -suunnitelmaan otetaan varainhoitovuoden aikana suoritteiden luovuttamisesta aiheutuvat ja muut lopullisesti kunnalle kuuluvat tulot. 

Täydellisyysperiaate: Täydellisyysperiaatteen mukaan talousarvioon on otettava kunnan rahan käyttö ja rahan lähteet kokonaisuudessaan. Tiedossa olevia menoja tai tuloja ei voi jättää talousarviosta pois. Täydellisyysperiaatteen mukaan myös kunnan eri tehtävien sisäiset ostot ja myynnit otetaan talousarvioon, vaikka niihin ei suoraan liittyisi rahan käyttöä.

Yleiset ohjeet talousarvion laatimiseksi 

Ohjeiden laadinnassa on huomioitu Kuntaliiton Kunnan ja kuntayhtymän talousarvio- ja -suunnitelma 2022. Vesannon vuoden 2023 talousarvio on laadittu jo Kuntaliiton uuden suosituksen pohjalta.

Talousarvio ja -suunnitelma on laadittava siten, että ne toteuttavat kuntastrategiaa ja edellytykset kunnan tehtävien hoitamiseen turvataan (KuntaL 65.2 §). 

Alibudjetointi ei ole säännösten mukaista. Taloussuunnitelman on oltava tasapainossa tai ylijäämäinen enintään neljän vuoden pituisena suunnittelukautena, jos talousarvion laatimisvuoden taseeseen ei arvioida kertyvän ylijäämää. Kunnan taseeseen kertynyt alijäämä tulee kattaa enintään neljän vuoden kuluessa tilinpäätöksen vahvistamista seuraavan vuoden alusta lukien. (KuntaL 110 §.)

Vain välttämättömät ja todelliset määrärahat ja tuloarviot varataan talousarvioon. Talousarvion 2024 valmistelussa huomioidaan tilinpäätös 2022, talousarvio 2023 sekä puolivuotisraportti 2023. 

Talousarvio- ja taloussuunnitelma käsittää vuodet 2024 - 2027. Taloussuunnitelman ensimmäinen vuosi on laissa erikseen mainittu talousarvio, jonka sitovuus on oikeudellisesti vahvempi kuin taloussuunnitelman. Taloussuunnitelmavuosien 2025 - 2027 määrärahat esitetään talousarviossa tuloslaskelma-, rahoituslaskelma- ja investointiosissa huomioiden merkittävät toiminnalliset muutokset perusteluineen sekä kustannustason muutokset. Taloussuunnitelma on kunnan viranomaisia ja viranhaltijoita toiminnallisesti velvoittava asiakirja.

Vesannon kunnan talouden kuva

Vuonna 2023 alkoi kuntien ja kuntatalouden uusi aikakausi, kun hyvinvointialueet aloittivat toimintansa. Uudistus mullisti kuntien rahoitusjärjestelmän, kun yli puolet kuntien tuloista ja menoista leikkautui pois ja siirtyi hyvinvointialueiden rahoitukseen. Lopullinen tulonsiirto on vielä siirtolaskelmien tarkistamista vaille valmis. Tämä voi vielä syksyn 2023 aikana muuttaa kuntien talousennustetta. Toisaalta vuoden 2023 verotuloja vahvistaa nk. verohännät, joissa osa vuoden 2023 verotilityksistä tilitetään vuoden 2022 veroprosentilla.

Vesannon kunnan ylijäämätilille on kerrytetty ylijäämää 1.746.245,14 euroa, kun tilinpäätös 2022 oli 35.127,05 euroa ylijäämäinen. Tilinpäätöksen toteuma vuodelta 2022 ei ollut talousarvion mukainen (166.000 euroa) johtuen pääasiassa kiinteistöjen myynnistä johtuvista alaskirjauksista. Valtuuston päätös myydä kunnan kiinteistöjä ja hyväksyä niistä seuraavat alaskirjaukset olivat tietoinen valinta.


Investointeja on tehty maltillisesti uuden koulun rakentamisen jälkeen. Tulorahoitus on riittänyt viimeisen kahden vuoden aikana investointeihin. Investoinnit ovat kuitenkin toteutuneet huonosti johtuen kunnan ja Palveluyhtiö Viisareiden heikentyneestä suunnittelusta.


Arvioitu tulo- ja menokehitys 2024

Tilinpäätöksen tunnuslukujen mukaan Vesannon kunnan talous notkahti rajusti vuonna 2019. Notkahdus saatiin taitettua vuosina 2020-2021. Valtion korona-avustukset paransivat kuntien taloutta ja Vesannon veronkorotukset takasivat kahdelle vuodelle reilun ylijäämän.  

Vuoden 2022 tilinpäätöksen tunnusluvut kertovat, että nousujohteinen kehitys ei jatku ja kunta elää jatkossa kädestä suuhun. 

Henkilöstökulut kasvavat varovaisuuden periaatteen mukaan arvioituna 4 %. Kustannustason nousuksi on arvioitu valtiovarainministeriön ennusteen mukaan 2,5 %. Korkotason nousu lisää vuotuisia korkomenoja. Keskuspankit aloittivat korkojen tarkistukset jo kesällä 2022 ja vielä kuluvan kesän ja syksyn aikana on odotettavissa tarkistuksia. 

Vuonna 2025 alusta voimaan tuleva TE24/25-uudistus tulee lisäämään kuntien menoja, mutta kasvattaa myös valtionosuuksia. 

Investoinnit ovat olleet vuonna 2022 maltillisella tasolla. Tulevien vuosien investointitaso tulee sopeuttaa kestävälle pohjalle.

Vesannon kunnan veroprosentti on 9,11 %. Kuntaliiton veroennustekehikon mukaan Vesannon verotulot ovat vuonna 2024 3.817.000 euroa, vuonna 2025 3.881.000 euroa ja vuonna 2026 3.950.000 euroa. Kunnan valtionosuudet verokompensaatioineen ja kotikuntakorvauksineen ovat vuonna 2024 2.494.8830 euroa. HYTE-kerroin on 32.201 euroa. Laskelmia tarkennetaan lokakuun lopussa.

Ohjeet toimialoille talousarvion ja taloussuunnitelman laadintaa varten

Vuoden 2024 tavoitteet johdetaan kunnan strategiasta ja laajan hyvinvointikertomuksen tavoitteista. Vuoden 2024 tarkemmat HYTE-tavoitteet määritellään johtoryhmässä 25.8.2023. Konsernin osalta tavoitteet määritellään erikseen.

Strategiatavoitteet:

1. Vesannon lukion kehittäminen,
2. luonto vetovoimatekijänä, luovuuden ja hyvinvoinnin lähteenä,
3. yhteisöt ja verkostot voimavarana,
4. erilainen ja omanlainen Vesanto,
5. omavarainen Vesanto.
Sitovia tavoitteita asetetaan 2-3 kappaletta ja niiden tulee olla kunnan toiminnan kannalta keskeisiä, realistisia, konkreettisia ja mitattavia. Tavoite on päämäärä, sillä kuvataan tulos, joka saavutetaan toimintaa varten annetuilla määrärahoilla talousarviovuoden aikana. Resurssit ovat keinoja tavoitteeseen pääsemiseksi. Määräraha tai siinä pysyminen tai lakisääteisten velvoitteiden täyttäminen eivät ole kuntalain tarkoittamia tavoitteita. Tavoitteiden sitovuustaso tulee määritellä.

Resursseja määriteltäessä pyydetään kiinnittämään erityistä huomiota vuoden 2023 toteumaan. Tällä varaudutaan epävarmuustekijöihin, joita aiheuttaa esim. pelastuslaitoksen mahdolliset varallaolokorvaukset. Henkilöstökuluihin varataan 4 % nousu ja muihin kustannuksiin 2,5 % nousu. 

Investoinneille asetetaan tavoitteet, jotka voivat olla rahamääräisessä mitassa tai ajallisesti määritelty. Hankekohtaisissa tavoitemäärityksissä selvitetään, onko kyse uus-, laajennus- vai korvausinvestoinnista. Lisäksi selvitetään, tavoitellaanko investoinnilla palvelutuotannon määrän lisäystä, palvelukyvyn parantamista vai tuotannon tehostamista. 

Investointiosasta tulee käydä ilmi, mitkä hanketavoitteet ovat valtuustoon nähden sitovia. 
Investointien alaraja on 10.000 euroa eli investointiosaan ei budjetoida hankkeita, joiden kustannukset alittavat 10.000 euroa. Mikäli tilivuoden aikana hanke jää alle em. rajan, tulee huolehtia talousarviomuutoksesta määrärahojen siirtämiseksi käyttötalousosaan samoin kuin toteutuneen käytön oikaisusta. Tulee myös huomioida, että tätäkin suuremmat yksittäiset kunnossapitotyöt kuuluvat käyttötalouteen. Vain peruskorjaukset ja uuden rakentaminen ovat investointiosaan kuuluvia (kunnossapito = korjaaminen alkuperäiseen kuntoon; peruskorjaus = korjaaminen olennaisesti alkuperäistä parempaan kuntoon). 

Investointiosassa esitetään myös taloussuunnitelmavuosien 2024 – 2027 hankkeet. 

Tulorahoituksen tulee riittää käyttötalouden kuluihin ja korjausinvestointeihin.


Talousarvion laadinnan aikataulu

Elo-syyskuu	Toiminnan tavoitteet eli tekstiosan laadinta. Talousarvion tekstipohja oltava valmis 30.9.2023 OneDrivessa. 

15.9.	Investoinnit on ilmoitettu kunnanjohtajalle ja asumis- ja ympäristöjohtajalle.

31.10.	Talousarvioesitysten luvut (myös sisäiset erät) on rekisteröity talousarvio-ohjelmaan. 

15.11.	Kunnanhallituksen talousarvioseminaari

17.11. 	Veroprosenttien ilmoituspäivä

21.11.	Yhteistyötoimikunta

27.11.	Kunnanhallituksen käsittely

11.12.	Kunnanvaltuuston käsittely
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